

Некролог

ИРЕНА ИЕЗЕКИИЛЕВНА ДЕБОРИНА-ГРОЕР

24 октября 2022 г. скончалась Ирена Иезекиилевна Деборина-Гроер, вдова основателя Института философии Комакадемии-АН СССР академика Абрама Моисеевича Деборина.

Ирена Иезекиилевна родилась 18 июля 1915 г. в Петрограде в семье юриста И.А. Гроера, погибшего в годы сталинских репрессий. В 1933 г. она окончила химический факультет МГУ и работала в Институте органической химии АН СССР. Во время Великой Отечественной войны находилась в эвакуации в Боровом, а по возвращении в Москву преподавала химию офицерам в Московском нефтяном институте им. Губкина. Она поступила в аспирантуру Губкинского института, но на последнем курсе была исключена как дочь «врага народа». Затем она преподавала неорганическую химию в Московском энергетическом институте. Она стала опорой А.М. Деборина в трудные годы «борьбы с космополитизмом», когда существовала реальная опасность ареста А.М. Деборина. В годы «оттепели» активно помогала ему в его борьбе за свое доброе имя. После кончины А.М. Деборина она в сотрудничестве со специальной комиссией Института философии АН СССР во главе с Э.В. Ильенковым подготовила к печати второй том книги А.М. Деборина «Социально-политические учения нового и новейшего времени». Ей довелось лично общаться с Н.И. Бухариным, И.К. Лупполом, Ю.Б. Харитоновым и другими выдающимися учеными.

И.И. Деборина-Гроер сохранила воспоминания А.М. Деборина, написанные им незадолго до смерти в качестве «защитительной речи» перед потомками. В 2009 г. она передала эти воспоминания для публикации в «Вопросы философии». В 2009 г. в интервью ВГТРК «Культура» для телепередачи «Черные дыры. Белые пятна» Ирена Иезекиилевна рассказала о жизни А.М. Деборина, его дружбе с Г.В. Плехановым и Н.И. Бухариным. Запись интервью размещена на сайте Института философии РАН (https://iphras.ru/video_sov_ph.htm). В 2010 г. при ее участии в журнале «Человек» были опубликованы письма А.М. Деборина Г.В. Плеханову, а в 2014 г. в «Философском журнале» – документы, отражавшие борьбу А.М. Деборина за научную и общественную реабилитацию. И.И. Деборина-Гроер участвовала в переиздании сочинений А.М. Деборина в сериях издательства «URSS». В 2013 г. в рамках этого проекта была опубликована сохраненная ею рукопись А.М. Деборина о Шеллинге. В 2017 г. на сайте Института философии РАН была создана виртуальная музейная страничка, где выложен ряд переданных ею фотографий из истории Института философии времен А.М. Деборина (<https://iphras.ru/page16359239.htm>). В 2017 г. дирек-

ция Института философии РАН направила И.И. Дебориной-Гроер приветственный адрес, чувствуя ее как вдову основателя Института. В 2018 г. на сайте Института философии РАН был выложен сохраненный Иреной Иезекииловой учебный курс А.М. Деборина по античной философии (https://iphras.ru/uplfile/sov_ph/deborin-ocherk-antic.pdf). В 2019 г. Ирена Иезекииловна приняла активное участие в комплектовании музея Института философии РАН, передав в музей печатную машинку и трость А.М. Деборина, ряд его записных книжек, писем и документов, его книги и оттиски его научных статей, в том числе уникальный оттиск со статьей о Спинозе из юбилейного Гаагского издания 1927 г. Переданные ею предметы и документы заняли достойное место в экспозиции музея, открывшейся 13 октября 2022 г., а информация о них – в юбилейном буклете, изданном к 100-летию Института философии РАН.

Ирена Иезекииловна была удивительной женщиной, сохранившей привлекательность и ясный ум до глубокой старости. Она притягивала к себе людей добротой, оптимизмом и юмором. Жизнь И.И. Дебориной-Гроер вместила в себя свыше ста лет переломных событий истории нашей философии.

С.Н. Корсаков